

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO. 1.

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

LA SEÑORA D.ª CONCEPCIÓN MARTÍNEZ FRANCO VIUDA DE DON JOSÉ RUIZ HA FALLECIDO EN EL PUEBLO DE LA ALBERCA... Su entierro se ha verificado ayer tarde en la Alberca.

Los Concursos de EL LIBERAL NUEVO CONCURSO DE CUENTOS BASES

PRIMERA. EL LIBERAL abre un concurso durante el mes de Noviembre de 1902 para premiar dos CUENTOS de autores españoles. SEGUNDA. Los cuentos han de ser inéditos y originales, y su extensión no podrá exceder de tres columnas de nuestro periódico.

pueblos levantinos, EL LIBERAL lleva hoy a la región, a las pocas horas de haber ocurrido, las palpaciones de la vida en España y el extranjero. Nuestro extenso servicio telegráfico pone en contacto con el mundo los pueblos de la región; nuestras colaboraciones literarias traen aquí diariamente las más valiosas opiniones sobre los problemas contemporáneos; nuestros corresponsales levantinos reflejan a diario el curso de la opinión y los sucesos; y nuestra detenida información cumple, en fin, el cometido que antes estaba encomendado a los artículos declamatorios y hoy se halla en el relato mismo de cuanto ocurre con la enseñanza o la condenación que de ello se desprende.

pero aquí mi dolor se empujea, esta tumba gigante me anonada y ante la muerte misma de los dioses la pena de un mortal se alivia y calma. Cuántas dudas, qué tristes reflexiones en confuso tropel ni mente asaltan al pisar este polvo que sepulta la religión y el culto de otras razas! Así nuestras soberbias catedrales también en polvo se hundirán mañana, y pasará por ellas el viajero altares profanando con su planta, y otros templos vendrá con otros dioses y una fe nueva buscarán las almas para templar la sed de lo infinito que aguija siempre a la conciencia humana.

CRÓNICA BODA Y DIVORCIO ZARZUELA NUEVA

En el primer acto de la boda, el novio y la novia se miraban con ojos de amor y de respeto. El novio, un joven de buena estatura, vestido con traje oscuro, miraba a la novia con ojos de amor y de respeto. La novia, una joven de hermosa figura, vestida con un traje blanco, miraba al novio con ojos de amor y de respeto.

TRIBUNALES

Por fin, después de algunos días de no haber señalamiento de juicios por jurados, a causa de las repetidas suspensiones de que oportunamente he dado cuenta, se celebró ayer en la sección segunda de nuestra Audiencia la vista de una causa por homicidio, procedente del juzgado de San Juan, de esta ciudad, y seguida contra el conocido sereno de esta población Felipe Ruiz Lopez.

pero inclinando visiblemente del lado de Maura que para esa época ya le tendrá sobrido el sexo y sobrida otra porción de cosas. Terminará con un dúo de amor a puerta cerrada. En el segundo acto los silvelistas ya no se recatan para mostrar su disgusto por la dominadora ingerencia de Maura y por el metimiento de los suyos, que en el baquete del Poder ocuparán los primeros puestos y se servirán los más suculentos manjares.

CARTAGENA

Los dependientes de comercio. Mucho es lo que se viene trabajando en esta localidad en pró de la honrada y sufrida clase de dependientes de comercio, y algo se ha conseguido aunque en grado sumamente ínfimo, comparado con lo que estos modestos empleados han obtenido en otros países, tales como Barcelona.

Una boda

En el día de ayer, llegaron a esta los señores don José de la Huerta y doña Paulina Domínguez, con objeto de asistir a la boda de su señor hijo don Enrique, oficial de Infantería de Marina, con la bella y distinguida señorita Luisa Cándido y Soler, hija del distinguido doctor don Leopoldo Cándido, cuyo enlace tendrá lugar el próximo sábado.

la dirección en que venía el agresor, é hizo varios disparos a éste, causándole la muerte a los pocos momentos. El Fiscal apreció en favor del procesado todas las eximentes de la ley, por lo que retiró la acusación, siendo en el acto puesto en libertad el Felipe Ruiz, de cuya defensa estaba encargado el abogado señor Martínez Moya. Ha sido doblemente elogiada por la opinión, la justicia con que el ministerio público ha procedido en esta causa, por tratarse de un procesado en el que concurrían las mejores circunstancias de honradez y hombría de bien; viéndose obligado por la necesidad de la defensa de su vida en peligro a poner ésta a salvo empleando el medio que empleó.

EL PROYECTO DE LEY sobre suspensión de pagos

Información en el Senado. La Comisión del Círculo Mercantil de Barcelona, que se encuentra en Madrid, ha informado ante la Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de suspensión de pagos y sus efectos. El exministro de Hacienda señor Urzáiz hizo la presentación de los comisionados. En nombre de la Comisión informó el secretario del Círculo, señor don Juan Malart, quien aplaudió la iniciativa del Gobierno, añadiendo que es esencial que la futura ley sea de carácter substantivo y procesal, para lo cual es preciso resumir la doctrina del Código de Comercio y de la ley de 1897, y estatuir un procedimiento al cual las suspensiones habrán de adaptarse.

Corrida de novillos

Tenemos entendido que el próximo domingo, tendrá lugar en nuestro circo taurino una buena corrida de reses bravas, que serán estoqueadas por el diestro cartagenero Arango, que tan bien quedó en la corrida del pasado domingo.

mo también ha regalado al indicado alumno todos los libros de texto que le son necesarios para cursar la carrera de perito industrial. Por nuestra parte felicitamos a dicho señor por este rasgo que tanto le enaltece. Aguacero. A las cuatro de la madrugada pasada ha caído sobre Cartagena y su término un fuerte aguacero que ha durado hasta las siete de la mañana. Desde dicha hora viene lloviendo a intervalos. El cielo continúa completamente encapotado, amenazando continuará la lluvia. El Porvenir. Esta mañana corre el rumor de que El Porvenir, diario de esta localidad, ha pasado a pertenecer a otra nueva empresa. Felicitamos a la saliente y a la que ha entrado en posesión del diario de la calle de San Francisco. Los panaderos. Hay gran regocijo entre los panaderos por haber triunfado de la empresa arrendataria de consumos, en toda la línea; si bien se verá pronto trocado en disgusto, pues se prepara no sé qué contra los indicados industriales, a pesar de las disposiciones de la superioridad. Dícese que para salvar la situación, en el caso de que los panaderos persistieran en darse de baja en la industria a que se dedican, se hacen gestiones para que el pan no falte en Cartagena. Esto nos parece muy bien, pues no es justo que el pueblo carezca de lo que es tan necesario, pero no dejaría de extrañarnos que un asunto que ya parecía resuelto, y resuelto en justicia, volviera a removerse. En este caso el público juzgará como debe a quien venga a crear situaciones difíciles. Esperemos los acontecimientos y permitamos los pesimistas que dudemos se realicen sus temores. Otro periódico. Háblase también de la aparición de un nuevo diario, que habrá de venir, no precisamente a sustentar ideas políticas, sino a defender a ciertas y determinadas personalidades. A Madrid. En el expés de anoche marchó para la corte don Joaquín Togores Fábregas, inspector general del cuerpo de ingenieros navales. Un herido. Esta madrugada ha ingresado en el Hospital de Caridad, Rafael Chuecos Reinaldo, de 58 años de edad, viudo, natural de Lorca, que habita en compañía de un hijo suyo en el vecino barrio de San Antonio Abad, quien yendo guiado un carro, que conducía hortalizas para La Unión, a su paso por La Media Sala, era tal la obscuridad que reinaba, que desviándose las caballerías, salieron del camino ocasionándose el natural vuelco, siendo cojido debajo el infortunado conductor. Este ha sufrido la fractura total de la pierna izquierda por su tercio medio, habiendo quedado en el indicado establecimiento, para su curación. 12 Noviembre 1902.

CABALAS LOCALES

Las últimas noticias de la crisis, sobre todo la entrada de Romero en el Gobierno, han levantado gran marejada en la política local. La situación especial de las fuerzas políticas en Murcia es lo suficientemente enrevesada, por lo menos en la apariencia, para que la gente se pregunte qué bando ha de predominar aquí, y haga en torno de tal pregunta los comentarios más diversos. Con gran interés se sigue el curso de los sucesos de esta accidentada crisis, y ora en pró de Tetuán con la fracasada concentración, ora calculando lo que ocurrirá con los romeristas, el tema no decae sino que gana en interés. La última versión, la de que Romero entra en el ministerio de la Gobernación, (desconocida anoche) aumentará hoy los motivos de profecía, cálculo y suposiciones. «Cuanto se diga es prematuro, porque aún lo es la amalgama sagastino romerista; pero el hecho ocupa a cuantos se interesan por estas cosas, y es deber hacerlo constar. Habrá comentarios entre la gente para rato largo, pues no lleva trazas de quedar resuelta hoy la crisis. PARA MURCIA Junta de Instrucción (POR TELÉGRAFO) Madrid 12 (11'15 n.) Se ha nombrado la Junta de Instrucción de Murcia. La forman las personas siguientes: Don Miguel Serrano, como médico, don Miguel Jimenez Baeza, don Diego García Avilés y don Maximino Ruiz García, en concepto de padres de familia; doña Concepción Ruiz y dona Remedios López, como madre de familia; y don José Baeza, concejal.

CUENTOS AJENOS

LA SONRISA

No me lo niegues usted, amiga mía. Indudablemente ha tenido usted algún disgusto. Lo veo en los pliegues de esos labios, lo leo en sus ojos encendidos. Es inútil que trate usted de mostrarse alegre. Por piedad, deja usted de sonreírse así, porque esa sonrisa hipócrita me parte el alma.

Detesto todo fingimiento y me sublevo contra esa especie de camisa de fuerza que nos impone la sociedad y nos impide abandonarnos a nuestras naturales impresiones.

Y ahora voy a contarle a usted una historia que le explicará el origen de ese odio violento que me inspira la sonrisa que acabo de ver dibujada en sus labios.

No ignora usted que hace algunos años daba yo lecciones de literatura.

—¿A las señoritas?

—Sí, y con mucho gusto, aunque se burle usted de mí.

Hace seis años que tuve el honor de tener como discípula a la hija única de un acaudalado banquero, con el encargo especial de darle también nociones de historia, de filosofía, de estética y de no sé cuántas cosas más.

Era mi alumna una muchacha en extremo mimada y orgullosa, que, a pesar de su aspecto infantil, tenía toda la malicia de una mujer hecha y derecha.

Al principio me trataba con altivez y me consideraba como un inferior. Pero con paciencia logré dominarla hasta el punto de conseguir que le interesaran mis lecciones.

Y eso que tenía que luchar con la madre, que solo pensaba en que su hija fuese amable en sociedad y pusiese cara alegre a todo el mundo.

—Inés—la decía con frecuencia—para gustar y ser simpática es preciso mostrarse siempre contenta y ocultar la tristeza. Aunque haya necesidad de fingir, no hay más remedio que sonreírse constantemente.

Inés se encogía de hombros y se sonreía.

En lugar de inspirarle sentimientos nobles y generosos, no se exigía de ella más que una sonrisa engañadora que iluminara su rostro.

Parecíame imposible que una muchacha de quince años pudiese vegetar de aquel modo, y resolví despertar en su alma nuevas ideas que cambiasen su manera de ser.

Para ello adopté un remedio infalible. La hice leer el Libro de los Poemas, de Heine, añadiendo mis comentarios personales acerca del amor.

El remedio produjo el resultado apetecido. Inés se sintió emocionada, brillaron sus ojos y acabó por confesarme con manifiesta vergüenza que no ignoraba lo que es una pasión amorosa.

Había logrado enjaular a aquel pájaro rebelde, que, desde entonces, tuvo confianza en mí y hasta se enamoró de mi persona.

Tomó con tal afición el estudio y sintió tan en absoluto mi influencia, que concebí la esperanza de atenuar los defectos de aquella deplorable educación.

Le enseñé que los infelices que andan por el mundo descalzos y harapientos piensan y sienten con arreglo a las mismas leyes que los príncipes y los millonarios y que debe envolverse a todos los hombres en un mismo amor, sin menospreciar jamás a nadie. Este fue para ella una revelación.

También traté de revelarle lo que la sociedad tiene de falso y engañador, y un día le puse como tema de composición «La sonrisa».

Y cuando le he explicado así manera de pensar acerca del asunto, el resplandor que brilló en sus ojos demostró

que mi plática la había herido en lo vivo.

El trabajo de Inés terminaba del modo siguiente:

«Todo cuanto es gran le y noble en el hombre, su heroísmo, su felicidad, su amor, todo se atrofia y muere lentamente cuando la sonrisa que se dibuja en sus labios es una sonrisa mentirosa.»

El tema estaba muy bien desarrollado; pero el entusiasmo de mi discípula me costó mi posición.

Al día siguiente recibí una carta de la madre, en la que ésta me despedía muy cortemente, afirmando que eran demasiado diferentes nuestros principios en materia de educación.

Transcurrieron muchos años antes de que la casualidad me permitiera ver a mi antigua discípula.

Fué en una comedia en casa de M. L. —Venga usted—me dijo al anfitrión asediándome del brazo—voy a acompañar a usted al sitio donde está la señorita X... a quien usted conoce.

—No tengo ese honor.

—¿Cómo? No le dió usted lecciones tiempo atrás? Ella misma me lo ha dicho.

Antes de que hubiese tenido tiempo de manifestar mi sorpresa, me hallaba ante Inés, que, sentada en una butaca, jugaba con su abanico. Bastaba muy hermosa é iba elegantemente vestida.

Al verme me tendió la mano y se sonrió.

Pero aquella sonrisa se parecía a la que se dibujaba en sus labios, cuando tenía quince años, como una aurora boreal al sol. Era tan fría, tan indiferente, que me produjo escalofrío.

Hablamos de cosas indiferentes, y al ir al comedor la acompañé a la mesa y se sentó a mi lado.

El tono de la conversación fue tomando un carácter familiar, como es consiguiente entre antiguos conocidos. Inés me recordó, riéndose, el amor que por mí había sentido.

—Ea calidad de amigo—le dije—permítame usted que le pregunte si es usted feliz en su matrimonio.

—¿Feliz?... Sí.

Y nuevamente noté la detestada sonrisa, que se retorció como una serpiente en los extremos de su boca.

—¿Dónde está su marido de usted? No he tenido tiempo de serle presentado.

—Allí lo tiene usted, al otro lado de la mesa. Es ese que ahora me hace una seña.

—¿Y le ama usted?

—¿Amarle! Cuando pidió mi mano no le quería ni pizca y tuve la fraqueza de no ocultárselo.

—¿Y él, la ama a usted?

—¿Tampoco.

III

Inés volvió a sonreírse y la malita serpiente se presentó de nuevo en sus labios.

—Esta pobre mujer—pensé yo—es muy desgraciada!

—A los quince días de nuestro matrimonio—añadió mi antigua discípula—me convencí de que no me amaba. Fíjese usted que sorprendí a mi marido en mi propio tocador a los pies de una de mis amigas que también está aquí esta noche—y él que le decía que se había casado conmigo tan sólo por acercarse a ella.

—¿Y usted, qué hizo?

—Como detesto el escándalo me limité a sonreírme.

En aquel momento interrumpieron a mi amiga.

—Inés—le preguntó una señora—¿ha recibido usted ya los trajes de Worth?

—Mi antigua alumna se volvió hacia el otro lado y se puso a hablar de modas.

A los pocos instantes me tocó con el codo mi vecino de la izquierda, a quien tenía yo por un escéptico, cuya ironía no perdonaba a nadie en sus murmuraciones.

—Le felicito a usted, amigo mío—me dijo—por los favores que le dispensa a usted la hermosa Inés.

—¿Se ha vuelto usted loco?—le pregunté bruscamente.

—Vamos, hombre, ¿no le ha contado a usted la traición de su marido a los quince días de la boda? Todos los hombres a quienes esa mujer quiere subyugar han oído de sus labios la misma historia.

Iba a contestar con dureza a mi interlocutor; pero Inés se volvió de pronto hacia mí y me dijo:

—¿De qué estábamos hablando hace un instante?

Y como ninguno de los dos quiso recordarlo, nos pusimos a hablar de la última ópera que se había puesto en escena.

IV

Después de comer me retiré al salón de fumar; tenía necesidad de recogerme, y, mientras fumaba, pensaba en lo que había visto y oído.

No, aquella mujer no era desgraciada. Al cabo de un rato tiré mi cigarrillo y volví al salón con objeto de ver nuevamente a Inés.

No la encontré en parte alguna. Al fin, al entrar en el invernadero, la ví, casi tendida en una butaca, guardada de las miradas indiscretas por un arbusto.

No estaba sola, Pablo N., el más cínico de nuestros oliveros, se apoyaba en el respaldo de la butaca y con el rostro casi pegado al de Inés murmuraba al oído de mi antigua discípula palabras injuriantes.

[La infame, la infame se sonreía.]

H. Sudermann

AGUILAS

(POR CORREO)

Parlódico

Se trata por varios jóvenes de esta población de fundar un periódico semanal que sea defensor de los intereses de este pueblo.

—Nos alegraríamos que puedan llevar a la práctica esta idea.

Carretera

La carretera de Lorca, se halla en un estado tal de abandono que se hace imposible el tránsito por ella. Esperamos que se procederá inmediatamente a su arreglo.

Movimiento del puerto

Día 30.—Entrada: vapor Consins-Arribá de Barcelona.

Salida: vapor Lyndhurst para Orán. 10 Noviembre.

ALICANTE

(POR CORREO)

Huelga de vapores

La cuestión pimentonera sigue camarándose más y más y pronto van a tocarse los resultados de la torpe conducta del Gobierno.

Ya expuse la justa actitud de los exportadores, ante las recalcitrantes disposiciones emanadas de la última circular del señor Moré.

No se han hecho esperar los resultados del eterno tira y afloja, elevado también en este asunto a la categoría de sabio principio de gobierno. Los representantes de las empresas navieras que hacen escala en este puerto, han elevado a la Cámara de Comercio la exposición que aquí copio y cuyo extracto envié por telegrama.

Dice así:

«A la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación.

Los que suscriben, representantes de las empresas navieras que prestan servicios en este puerto, tienen el honor de exponer: Que ante los graves perjuicios que está causando al tráfico de nuestro puerto, en general, y en particular a las empresas navieras que representamos, el bando que con fecha 6 de estos meses ha publicado la alcaldía de esta ciudad relativo al cacareado producto pimentón; ante la detención ordenada por el alcalde, (hasta hoy más de 16 vagones de este producto, unos 150.000 kilogramos, que suponen un valor de más de 350.000 pesetas), no puede permanecer esta representación comercial indiferente ni silenciosa.

Amadeo, Carlos Chapa, el cura Santa Cruz, Savalls, Manterola, Sagasta y otros muchos personajes.

La mayoría de las citadas caricaturas están copiadas o inspiradas en las que publicaban los periódicos satíricos de más circulación entonces, como La Flaca, La Gorda, Gil Blas ó El Cohete, pero no faltaban tampoco las originales, entre las que se distinguieron las de las fábricas llamadas de La Tremenda, La Ametralladora de Córdoba, la de Carrasquilla de Antequera, la de La Rama, la de La Unión de Valencia, la de La Estrella de Játiva, la de la viuda de Güelbezu y la de Garay.

La caricatura, como ha dicho muy bien un escritor, es un rasgo, en un trazo, caracteriza, determina un estado de ánimo, acusa un vicio, hace caer el ridículo sobre personas y costumbres, tiene una fuerza de expresión, un calor de vida, una energía sintética de concepción, que, como elemento de estudio para el exacto conocimiento de las épocas, tal vez no puedan disputarle los documentos corrientes, base de la Historia.

La caricatura fué explotada ampliamente por los dibujantes de cajas de fósforos, así en el orden político como en el social, debiendo decirse que en no pocas ocasiones fué verdaderamente ingeniosa y chispeante.

No sólo los personajes conocidos, sino individuos de muy escasa importancia, fueron objeto de la caricatura en las cajas de fósforos, dándose el caso de que un fabricante de Sevilla publicó en doce láminas una historia a donde intervenían personas de su misma familia y unas burlescas escenas a manera de pliego de aleyunas, en las que era protagonista un industrial de la calle Sterpes, a quien llamaban el Betunero.

Por otra parte, ¿cómo enumerar la multitud de asuntos que fueron objeto de las cajas de fósforos desde 1868 a 1880?

Colomina y Moltó daban cajas de relieve; Lassa, biografías de personajes históricos; Carbocell y compañía, cajas iluminadas sobre madera; Simón Albius, escenas y tipos de la zarzuela Robinsón; García Gutiérrez y Gisbert, en Sevilla, Almansara; y la historia de la carbata; las fábricas de La Camisa, La Abeja y La Caja Cuera, en Málaga, barajas y juegos de domo; Yurrita, en Tolosa, poesías; la vida de Rivas, historia natural; La Luz, de Archena, reclamos del esta-

Tanto más, cuanto que el pimentón detenido pertenece al tránsito, y el señor Gadea no debió detener lo que pertenece ya al comercio francés, inglés, alemán, etc., viniendo con estas medidas a lastimar grandemente intereses de la navegación en los emproniosos de fletes contrarios.

La fiscalización de productos solo cabe hacerla a las autoridades de los pueblos desde donde se remitan, y a donde van destinados. Pero si los alcaldes de Murcia, Orihuela, Callosa, etc. etc., los únicos llamados en este caso a cumplir las disposiciones legales, por ser producto cosecha del país que administran, han permitido se facture por las respectivas estaciones de su jurisdicción el pimentón que hoy está detenido en una estación de Alicante, ¿cómo se explica que el señor Gadea haya podido ordenar esta detención, cuando que el producto de referencia ni se produce en esta capital ni lo han de consumir sus administrados?

Por otro lado; ¿cómo puede explicar el señor alcalde su conducta sin que ponga de manifiesto a la faz del país los atropellos cometidos; por cuanto no existe ninguna disposición legal que le autorice para ello?

Las disposiciones que nuestra primera autoridad se apoya, son muy claras y ordenan todo lo contrario de lo que hace. El bando de referencia está basado en las reales órdenes de 4 de Enero de 1887 y 17 de Octubre de 1885, y estas disposiciones no tienen en manera alguna aplicación para el presente caso, entendiéndose bien; no cabe apeyarse aquí para justificar que se cumpla la ley, pues estas solo tienden a excitar el celo de los gobernadores, para que, a su vez, recomienden a los alcaldes todo aquello que se relaciona con la higiene y conservación de la salud pública en sus respectivas localidades. ¿Y qué tiene que ver el pimentón detenido con la higiene y salud de Alicante, si no va destinado a su consumo y si solamente de tránsito con destino a los mercados extranjeros? ¿Es que al señor alcalde le preocupaba la higiene de Inglaterra, Alemania, Francia, etc. etc.?

Dejando a un lado las razones expuestas de interés y justicia; prescindiendo de absoluto de trámites, que es por lo que abogados, y pensando un momento en que el pimentón detenido fuera el destinado al consumo de esta capital, tampoco podríamos estar conformes con el procedimiento adoptado, si no hubiéramos de atemperar a lo que ordena la repetida real orden de 1888 que se cita en el bando y que al pie de la letra en su parte dispositiva dice así: «Se ha servido mandar que se recuerde al gobernador de la provincia de Murcia el cumplimiento del artículo 4.º de la real orden circular de 4 de Enero de 1887, y la obligación que tienen las autoridades locales y provinciales de castigar con multas, y por reincidencias con entrega a los tribunales ordinarios, de los que aduerten con substancias nocivas a la salud, etc.»

Pues bien, aquí está la madre del cordero, como se dice vulgarmente: substancias nocivas a la salud. ¿Y dónde encuentra el alcalde esa materia nociva que le autorice la detención? Y si la ha encontrado, ¿cómo no da cuenta a los tribunales de justicia, no obstante a los tribunales de justicia, por castigar al autor con arreglo a lo que prescribe el Código penal?

Esto no tiene explicación, y entendemos que, aparte el criterio del señor Gadea, existe el establecimiento informe de la Dirección general de Sanidad; las declaraciones publicadas en la prensa por su jefe el excelentísimo señor ministro de la Gobernación, con motivo del debate suscitado en el Congreso; el fallo bien recitado de esta Audiencia, en causa procedente del juzgado de Orihuela, con todos los pronunciamientos favorables a favor de la mezcla.

Todo esto ha debido servir de orientación a nuestra primera autoridad municipal, y haberse abstenido de ciertas energías.

Por todo lo expuesto, y en atención a que este estado de cosas no puede persistir, salvando siempre el respeto y consideración que merecen las autoridades, debemos significar nuestra humilde protesta, acordando por la presente por todos los representantes de empresas navieras que para el día 25 del actual dejen de prestar servicio en este puerto los vapores a nuestra consignación, si persiste este estado de cosas y no se normalizan las autoridades.

A la vez suplicamos a la Cámara que, como representación oficial del comercio en esta plaza, proteste ante el señor ministro de la Gobernación en bien de la tranquilidad de los intereses que representa.

Juan Guardiola.—E. Rabello é hijos.—José

Felá.—Faes y compañía.—Garey y compañía.—Mijo de G. Carratalá.—Antonio García Solar.—Iguacio Morales.—Raimundo y compañía.—J. Salinas Sempere.—T. M. Rosser.—P. Llorca.—Francisco Carratalá Ceruada.—Augusto Sempé.

Después de copiar el texto de la precitada exposición, no nos cabe encarecer la gravedad que entraña el acuerdo adoptado por los consignatarios.

Veremos si esta vez se digna, quien debe y puede, ser las justas quejas del comercio. 11 Noviembre 1902.

Agresión a Cañada

Leemos en los colegios de Madrid:

«Una buena prueba de la falta de seguridad en Madrid es lo ocurrido anteanoche al diputado a Cortes don Jesús de Cañada.

Salía este señor de su domicilio, en la calle de Juan de Mesa, y al llegar al paso del Prado recibió en la cabeza una fuerte pedrada que le produjo una herida, por la que derramaba abundante sangre.

El señor Cañada quiso ver quién le había agredido, y se encontró con un grupo de chicos del arroyo le miraban con ademán de hostilidad, los cuales, viendo la actitud resuelta del agredido, se dieron a la fuga, y el señor Cañada fué curado en una farmacia próxima.

Como es de rigor, no apareció por aquellos sitios ningún agente de seguridad.

No es la primera vez que hemos llamado la atención de las autoridades de que en el Prado las turbas de chiquillos maleantes han empleado las piedras para agredir a los transeúntes, y aprovecharse de la situación en que queda el lesionado para robarle cuanto lleva encima.»

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Suicidio Ceuta 12.

Un soldado de artillería, recientemente incorporado a filas, llamado Juan Mercedes, natural de Cartagena, se ha suicidado en el cuartel.

Se ignora los motivos.

Vapor encallado Orense 12 (10 m.)

El vapor encallado en Santiago, que ayer telegrafiamos, es el alemán Sorrento, de 1.446 toneladas.

Treinta tripulantes se salvaron en lanchas.

El capitán, está herido en las piernas. El buque quedó destruido.

MARRUECOS

(POR TELEGRAMA)

Excitación en las kábilas Ceuta 12

Hay gran excitación en las kábilas cercanas, por la orden del sultán de que se incorporen al ejército imperial todos los hombres útiles para la guerra contra el pretendiente del trono que cada día tiene más partidarios, entre los habitantes del bajalato de Tetuán, que protestan de la política del emperador.

Opinión de un periódico Ceuta 12

El Defensor, aconseja la unión de España é Inglaterra, para resolver la cuestión de Marruecos.

También aconseja la formación de un tribunal mixto, de españoles y moros, que entienda en los asuntos judiciales fronterizos, conforme desea los moros.

Kábilas de Anghera Ceuta 12

La kábilas de Anghera es partidaria del príncipe tuerto, Mohamed.

Un nuevo pretendiente Tanger 12

Asegúrase que se ha presentado un nuevo pretendiente que le han proclamado emperador sus partidarios.

El gobernador de Tetuán marchó a castigar los revoltosos de la kábilas de Baidir, que exige la libertad de los moros detenidos, que asaltaron y robaron muchas carabanas.

LA CRISIS

(POR TELEGRAMA)

Todos contra Romero Madrid 12 (2 15 m.)

Según acreditadas referencias, todos los personajes del partido que han sido consultados por Sagasta, se han manifestado opuestos resultadamente a la proyectada unión con Romero Robledo.

Han enumerado los inconvenientes de que entrase en el futuro Gabinete, ó apareciese protegiéndolo.

La mañana de hoy Madrid 12 (2 15 m.)

El señor Sagasta irá a palacio hoy a la hora acostumbrada.

Según noticias, en la mañana de hoy no celebrará ninguna nueva conferencia política.

En palacio darán cuenta del resultado de las gestiones realizadas.

La concentración se considera fracasada por completo.

Creon los íntimos del Presidente, que será autorizado por el rey para formar gobierno.

En este caso, formará un Gabinete de exministros.

Lo que piensa Sagasta Madrid 12 (2 30 m.)

Segasta ha estado toda la noche reservadísimo con los íntimos que constituyen su habitual tertulia.

Unicamente ha manifestado que también el general López Domínguez se ha negado a cooperar en un Gabinete de concentración.

Los íntimos intentaron diferentes veces conocer algo relacionado con Romero Robledo.

Sagasta permaneció mudo, no pudiéndosele notar ni en el gesto, nada que pudiera demostrar asentimiento ó desaprobación a cuanto se le manifestaba.

Los ex-ministros Madrid 12 (2 30 m.)

En casa de Sagasta han estado los ex-ministros señores Capdepon, Groizard y Villanueva.

Los dos primeros manifestaron, que le habían dicho al Presidente que si podía prescindir de ellos que estaban a su disposición si necesitaban de su concurso para formar el nuevo Gabinete.

Puigcerver también fué a la casa del Presidente, llamado por él.

Dice que la visita solo fué con el objeto de consultarle sobre la crisis, pero que no le hizo ofrecimiento alguno.

Con Lopez Dominguez Madrid 12 (2 30 m.)

En casa de Lopez Dominguez estuvieron los ministros dimisionarios de la Gobernación y de Guerra.

No pudieron ver a Lopez Dominguez, a causa de su enfermedad.

Ambos manifestaron a personas de la familia del general, que le indicasen el deseo de Sagasta de contar con él, para la formación de un Gobierno de gran concentración.

Después fué Romero, logrando hablar con Lopez Dominguez.

Este rehusó los ofrecimientos que se le hacían.

Sagasta en Palacio Madrid 12 (1 35 t.)

(Urgente)

A la hora acostumbrada ha estado en Palacio el señor Sagasta.

Dió cuenta detallada al rey de los trabajos realizados para conseguir la concentración y el fracaso de sus gestiones.

Esta tarde conferenciará nuevamente con el señor Romero Robledo para ultimar detalles y llegar a un acuerdo.

No volverá a conferenciar con los señores Duque de Tetuán y López Domínguez.

Hasta mañana no volverá a Palacio el señor Sagasta.

Cajas de fósforos

La caposofilia no ha logrado alcanzar la importancia de la filatelia, ni tiene órgano en la prensa ni asociaciones, ni de ella se publican grandes catálogos, pero a pesar de esto y a pesar de que, dicho sea en verdad, la afición está hoy decadente, todavía hay quienes sostienen el fuego sagrado y velan por que no desaparezca el caposofismo, como le ocurre a un mi amigo, don Luis Márquez, quien logró reunir la friolera de 16.949 cajas de fósforos, extranjeras y españolas, cuya colección me ha interesado bastante y me ha movido a escribir estas líneas.

Occuparme de las cajas de fósforos extranjeras no he de hacerlo con la amplitud que necesitaría dar a este artículo, pero sí he de apuntar algo que quizás resulte curioso.

De las fábricas francesas, las cajas de Caussemille, de Marsella, Roche & C., Eydoux y Toussaint fueron seguramente las que más circulación alcanzaron, y he de mencionar entre los primeros dibujos que insertaré una serie con las más notables estatuas del Louvre, con caricaturas acerca de la caída de Luis Felipe y gran número de retratos de políticos y de generales del segundo imperio, siendo también objeto de la atención de aquellos dibujantes los asuntos de España, pues en algunas cajas se ven episodios de la guerra de Africa, y en una de ellas aparece Isabel II a quien dice Narvaez estas palabras:

L'Espagne est, sauve'e il ne reste plus que nous deus, j'ai fusillé tout le reste.

La caja italiana no cultivó gran cosa el género político, pero en cambio las escenas picarescas, las figuras mitológicas, las reproducciones de cuadros, estatuas, vistas, etc., fueron objeto de su preferencia y las fábricas de La Stella de Italia, en Nápoles, de Gicome de Médicis en Milán, y de Enrico, Nadar en Roma, produjeron multitud de series cuyos dibujos, en su mayoría estampados en cromó, son de una esmerada ejecución y de rasgos chispeantes.

En España las primitivas cajas de fósforos ilustradas aparecen por los años de 1850 a 1856, debiendo

mencionarse en Madrid las de las fábricas La Anunciadora, La Estrella y Los Cuatro Amigos; en Sevilla la de El León; en La Giralda y La Fama; en Barcelona La Trinidad y la de Albius, y en Valencia la de El Globo y El Dado.

Los adornos de estos primeros dibujos son toscos, las letras sencillas y los colores de la estampación ofrecen escasa variedad, pero en pocos años, a partir del último de los citados, comienza la variedad, y las figuras y alegorías toman un desarrollo extraordinario.

La fábrica de Mayoral en Cáceres, La Sirena en Victoria, La Gaviota en Cádiz, la de Saldaña en Alcalá de Henares, la de San Román en Oviedo y otras muchas, puede decirse que prepararon en sus diversos dibujos el campo que más tarde había de adquirir tan extraordinario desarrollo.

La revolución de Septiembre trajo una verdadera transformación en las cajas de cerillas, dando la mayor variedad y ofreciendo toda clase de novedades en las ilustraciones. Los sucesos de actualidad, las vistas, los retratos y las caricaturas llenaron aquellos carones, multiplicándose hasta lo infinito en una proporción incalculable.

Puede decirse que desde 1868 a 1874 la caja de fósforos reflejó todos los movimientos políticos de aquellos años; por ella se vieron los acontecimientos más notables y cuantos hombres adquirieron entonces alguna celebridad tuvieron bustos en aquellas lito grafías.

Serrano, Prim, Topete, Salvochea, Pierrad, Ayala, Barcia, Suñer, Castelar, Pi y Margall, Pérez del Alamo, Orense y cien más aparecieron repetidos multitud de veces y no pocas con elogios y frases encomiásticas a sus personas. La reproducción de sucesos de actualidad no fué menos fecunda, y así se encuentra en numerosos dibujos la batalla de Alcolea, Serrano visitando a Novales herido, Isabel II huyendo al extranjero, Topete a bordo de la fragata Zaragoza,

NUESTRO FOLLETIN

Terminada la interesante novela MADRE CULPABLE, segunda parte de ROGER LAROCHE, inmediatamente comenzaremos la publicación del celebrado folletín

El Crimen de Orcival

original del notable escritor francés Emilio Gaboriau.

De este género de novelas en que son maestros los franceses,

El Crimen de Orcival

es una de las mejores.

La trama complicada, el estudio de los personajes, las luchas tremendas que sostienen, todo, en fin, hace de

El Crimen de Orcival

una verdadera atracción que ha de atraer extraordinariamente a nuestros lectores.

Con sus grandes dotes de novelista, Emilio Gaboriau

se apodera del público desde las primeras páginas y sostiene el interés que ha sabido despertar en todo

El Crimen de Orcival

Muy pronto podrán juzgar nuestros lectores del gran mérito del nuevo folletín, pues brevemente se señalan los

El Crimen de Orcival

MAS PIMIENTO DETENIDO

Anteayer tarde detuvo el alcalde de Totana una partida de pimiento con grasas, que trabajaba en embarcar en aquella estación férrea.

Procede la partida (15 sacos) del pueblo de Espinardo.

Por lo que se ve, los alcaldes andan diligentes en este de perseguir el pimiento con aceite a fin de no incurrir en la responsabilidad personal que le anunció el ministro.

Como el pimiento que se ha detenido estos días ha salido de este término municipal, no sabemos si el alcalde de Murcia se habrá crigido esa responsabilidad.

Los huertanos ceben ir enterándose de este y de las resoluciones de los Juzgados.

LA TEMPERATURA

DEL DIA 12 DE NOVIEMBRE DE 1902

(Observaciones del Instituto provincial)

A las 8 de la mañana... 12.2

A las tres de la tarde... 14.0

Máxima... 14.0

Mínima del día... 11.1

Al sol... 15.0

Presión atmosférica... 759.9

A las 8 de la mañana... 759.4

A las 3 de la tarde... 759.4

Dirección del viento... SO

A las 8 de la mañana... SO

A las 3 de la tarde... SO

Estado del cielo... cubierto.

Por la mañana, cubierto.

Por la tarde, cubierto.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en San Esteban (Misericordia), por don Pedro Gomez Esbry y esposa.

Santos de hoy.— Santos Estanislao de Koska y Hemobono cfs.

Cartera de Murcia

Teatro Circo-Villar

Esta noche se celebrará en los salones del Teatro Circo, baile de sociedad, de 11 a 4 de la madrugada.

Del suceso de anteanoche

Des dependientes de comercio nos han visitado para manifestarnos, en nombre de sus compañeros, que ellos no tomaron parte alguna en lo ocurrido anteanoche en el comercio del señor Valcarcel, limitándose a exigir al dueño de dicho establecimiento cumpliese su compromiso de cerrar a las ocho.

Quedan complacidos los interesados, pero la autoridad judicial ya tiene conocimiento del suceso de referencia y se encargará de averiguar la verdad de lo ocurrido y de exigir la responsabilidad a quien se haya hecho acreedor a ella.

Visita de escuelas

Anteayer visitó el inspector don Francisco Sánchez, las escuelas del partido de Bniza, encontrando algunas deficiencias que fueron subsanadas.

La escuela de adultos del barrio del Carmen, también fué visitada por el señor Sánchez, encontrando al frente de ella a su profesor.

Estas visitas continuarán en Murcia y en los partidos de la huerta.

Toros en Baza

Los toros de la ganadería de Ribera, lidiados en Baza, resultaron regulares.

El diestro Almansara ha torreado y matado superiormente, siéndole concedida la oreja del tercero.

Masido sacado en hombros de la plaza, quedando el público entusiasmado del trabajo del valiente matador.

Audiencia

Señalamientos para el día 13:

En la sección primera la vista de la causa seguida por el juzgado de San Juan, contra Juan Ruiz Rodenas, por rapto. Defensor señor Baró y procurador señor González Sanz.

Una visita

Memos tenido el gusto de saludar en esta redacción a don Francisco Jiménez, agente correspondiente de la Revista Comercial Hispano Americana, que se publica en Barcelona.

Don Baldomero Abril Ruiz, ha solicitado 24 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de Segunda Mercedes, en terreno montuoso de la hacienda Pinos Donceles, sita en la diputación de Valencia, término de Chegija.

Esta mañana se dirán misas en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, en sufragio del alma de don Manuel López Gómez (que en paz descanse).

En la secretaría del Ayuntamiento se ha recibido una licencia absoluta y fe de soltería, para su entrega al soldado Ramón Lifica Guirras y un certificado de soltería y pase para José Pérez Soriano.

Carcel de Murcia: han sido puestos en libertad José López Pérez, Eleuterio Martínez Robles, Francisco López López, Joaquín Alpañés Parra, Pablo Ruiz Soler y José Guillén Vazquez, quedan en el establecimiento 229 presos.

Todas las misas que se digan mañana viernes en la iglesia parroquial de San Antonio, desde las siete hasta las doce, serán aplicadas en sufragio del alma de la señora doña Rosaña Ortega Ballester (q. e. p. d.)

Notables efectos

El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedías, aguas de boca, diarreas, disenterías y pesadez gástrica, se curan con el Bixir Estomacal de Sais de Carlos.

HISPANIA

NUEVO RELOJ DE PRECISIÓN de venta en las buenas relojerías

Vinos y cognacs del Marqués de Misa, Jerez

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) Terrible incendio

Paris 12. Anoche se produjo un terrible incendio en un palacio propiedad del duque de Orleans, residencia veraniega de los duques de Comperre.

Esta madrugada continuaba el incendio. Se teme que la destrucción del palacio sea completa.

Huelga Paris 12

En Dunkerque los dos cuadrillas de obreros de los docks huelgan por haber sido despedidos un compañero.

Trátase de que mañana sea la huelga completa.

Los desorganizados reclaman aumento de salario.

(POR CORREO) El nuevo ferrocarril trans-canadiense

Signica con gran actividad las obras empezadas en 18 de junio próximo pasado, del nuevo camino de hierro llamado «Trans-canadiense», que partiendo de Quebec, en el Este, irá a parar a Port Simpson, que es el puerto mejor que existe al Norte de San Francisco de California en el Mar Pacifico.

Construyese enteramente aquel ferrocarril con capitales británicos y deberá estar concluido dentro de diez años, bien que los autores del proyecto esperan poderlo abrir al servicio público en el año 1907.

La línea tendrá una longitud de 2.300 millas inglesas, calculándose su coste total de construcción en 95.750.000 dólares.

La nueva línea correrá paralelamente con la del «Canad en Pacifico» a través del continente americano y a una distancia de unas 280 millas más al Norte de esta.

Construido el camino de hierro en proyecto, se acortarán las distancias a Vancouver, desde el Este en 248 millas y en 723 millas a Yokohama.

Y ahora viene lo más notable; pretén dese que empleando la nueva vía férrea transcanadiense, podrá Inglaterra meter sus tropas en la Manchuria cuatro días antes de lo que pueda hacerlo Rusia, valiéndose de la vía de Moscú, ó que Inglaterra podrá meter sus tropas en la China ó en la India antes de lo que puede hacer ahora empleando la vía del Canal de Suez.

Toda la línea en cuestión cruzará tierras extraordinariamente ricas aunque todavía no explotadas.

El socialismo revolucionario en Rusia

El Vorwärts, órgano principal de socialismo alemán, que ve la luz en Berlín, publica un rescripto secreto del ministro de la Guerra de Rusia, dirigido a los comandantes de las guarniciones en todos los distritos del imperio, quejándose del gran desarrollo que va tomando la propaganda socialista revolucionaria y pidiendo consejo sobre lo mejor que se podría hacer para ahogar dicha propaganda.

La revolución venezolana

Telegrafía el correspondiente de la Agencia Reuter en Venezuela, que a consecuencia de un grave desastro habido el día primero del corriente mes, entre los dos caudillos principales de la revolución los generales Matos y Rolando y por la falta absoluta de municiones se desbandaron las fuerzas de ambos cabecillas.

Aprovechóse el presidente Castro de aquellas circunstancias para poder fraccionar también sus tropas en pequeñas columnas volantes para emprender con ellas una activa persecución de los revolucionarios.

Añade el correspondiente que, a lo menos, en lo que se refiere a los generales Matos y Rolando puede considerarse como fracasada la revolución.

Telegrafía asimismo el citado correspondiente, con fecha 8 del corriente, que después de haber enviado su ejército en todas direcciones para cortar la retirada a las dispersas fuerzas revolucionarias, ha regresado el presidente general Castro a Caracas y encargándose nuevamente del Gobierno de la república.

El Congreso contra la tuberculosis

El doctor Brouardel, que asistió al Congreso internacional contra la tuberculosis, celebrado recientemente en Berlín, manifestó a los redactores del Matin de París que fueron a saludarle, que el doctor Koch no mira ya la posibilidad de que la tuberculosis boba sea contagia a los seres humanos y que también admite ahora el gran médico y profesor alemán que la leche infestada puede ser muy perjudicial al hombre.

El espionaje en Alemania

El tribunal imperial de Leipzig ha pronunciado su veredicto contra dos individuos italianos acusados de la venta de secretos militares alemanes referentes a Metz a los franceses,

Beck, uno de los acusados, ha sido sentenciado a 5 años de presidio con pérdida durante 10 años de sus derechos civiles.

Otro, llamado Bal, a 3 años y medio de trabajos forzados y 10 de pérdida de derechos civiles.

Grosperot a 8 años y 10 respectivamente.

A la mujer María Bai, por complicidad en el delito, a 9 meses de cárcel.

Los documentos vendidos son unos planos de un puente del ferrocarril y de las fortificaciones de Metz.

Quedó absolutamente probado que la mujer María Bai cruzó la frontera franco alemana para entregar personalmente a los agentes franceses que la aguardaban, los documentos vendidos.

La huelga minera en Francia

Van desvaneciéndose como el humo las esperanzas de un pronto y satisfactorio arreglo de la huelga minera que tantos perjuicios causa a la industria francesa.

La actitud de los huelguistas con referencia a la aceptación del arbitraje, es cada vez más hostil y hace creer que habrá huelga todavía por mucho tiempo.

En el futuro, la conducta de los huelguistas es por lo general muy revolucionaria.

MEDICINA

Algunas propiedades del eucalipto

Gran número de revistas extranjeras se han hecho eco de que las hojas del Eucaliptus globulus (gomero azul de Tasmania), árbol de la familia de las mirtáceas, originario de Australia, cuenta, a más de sus precisas aplicaciones industriales, propiedades terapéuticas no menos interesantes, entre ellas la curación de la diabetes sacarina.

Francia, Inglaterra y Alemania han llevado a cabo grandes cultivos de este árbol en sus colonias, no tan sólo para el aprovechamiento de sus maderas, apreciadas para cierto usos, sino para sanear grandes superficies de terreno antes inhabitables en absoluto; y ahora, no contentos con estos resultados, nuestros aprovechados vecinos detallan las hojas extrayendo en grandes cantidades la esencia aromática que contiene el Eucaliptol y el Eucalipteno, los cuales tienen olor aromático alenforado, comparado por unos al del laurel, al de la rosa, y por otros al del romero.

Excusamos decir el rendimiento que producen tal industria, y deseáramos no la echasen nuestros industriales al olvido, ya que no estamos muy sobrados de recursos, pues si contamos con inteligencias orientadas en el sentido de la política, donde por lo visto ni en teoría ni en la práctica obtenemos resultados que puedan beneficiarnos, todo lo contrario, y muy de lamentar es no imitarnos a nuestros hermanos de raza latina, sacando de nuestro privilegiado suelo el fruto que nos brinda la naturaleza, pues gozamos España de un clima excepcional para el cultivo del Eucalipto, por lo que sin grandes esfuerzos podrían hallarse pingües rendimientos explotando esas nuevas industrias.

Somos algo refractarios a hablar de nuevos remedios, pues por regla general la experiencia nos viene a confirmar lo falaz de los entusiasmos prematuros; así, sólo nos ocuparemos en dar a conocer los resultados obtenidos con los productos del Eucalipto para la curación de una enfermedad por desgracia extendida en demasía entre la humanidad del presente: la diabetes.

Antes debemos hacer observar que no podemos esperar de tan herboso árbol la panacea para curar dicha enfermedad, pues no hay que olvidar ya más que no tan sólo existen enfermedades, sino enfermos, porque entre el grupo de los diabéticos son muchas las causas, aun cuando los efectos parecen ser los mismos a los ojos de los profanos de la Medicina.

El Eucalipto fué descubierto en 12 de Mayo de 1852 en los bosques que rodean la bahía de las Tempestades, tierra de Diemen, por Labillardiere, embarcado con Riché en los buques La Recherche y L'Esperance, que la Asamblea Nacional francesa enviara en 1851 en busca del infortunado La Perouse.

Dicho árbol, uno de los más bellos ejemplares del reino vegetal oceánico, adquiere la altura de 50 metros y más. La disposición de sus tallos, raíces y hojas, deba fijar la atención del investigador, pues de ello depende que podamos, al deducir consecuencias de su estudio evitar erróneas interpretaciones. Las ramas se encorvan a pose de elevarse, y en sus extremidades existen hojas alteradas ligeramente arqueadas de dos centímetros de largo por medio de ancho.

Cuando joven, el árbol tiene las hojas opuestas y en forma de corazón, sentadas y de un verde azulado; pero con el tiempo cambian, y las nuevas ramas las tienen alternas, y no opuestas ni ovaladas, sino prolongadas en forma de lanza, de un verde claro; y no sentadas, sino balanceándose a merced del viento en sus largos peciolos. Gracias a estas variaciones y a la disposición de las hojas y de sus largos tallos, es posible la libre circulación del aire, y, por tanto, la renovación de la atmósfera en aquellos sitios donde reinan la humedad y los gases deletéreos. Las hojas, en vez de guardar posición paralela al plano de la tierra, tienen la vertical, cosa que favorece la penetración de los rayos solares a través de sus ramas y por entre los espacios de dichas hojas, que jamás proyectan sombra absoluta sobre el terreno, contribuyendo así a desear aquellos donde existen aguas encharcadas y en putrefacción y en los cuales se desarrollan las larvas de los mosquitos Anopheles elaviger, que, como es sabido, hoy son los

que con sus picaduras inoculan las fiebres palúdicas, cuyos microbios absorbiere las larvas.

Pues bien: a este vegetal se debe el poder aprovechar aquellos terrenos impropios para morada del hombre. Absorbe además los gases deletéreos que le rodean, y cual alambique que devuelva a la atmósfera para convertirlos en vapores balsámicos por medio de la exhalación de sus hojas. La potencia absorbente de sus ramas es tan grande, que una de ellas sumergida por espacio de doce horas en el agua absorbe tres veces su peso.

El indígena de Australia, conoedor de esta propiedad del Eucalipto, en sus excursiones por el desierto, corta las raíces horizontales de este árbol y bebe el agua que fluye por dichos cortes.

Hasta fecha reciente se había creído que el Eucalipto era un buen agente terapéutico para curar el paludismo. Por las razones arriba expuestas diré que sólo sirve para prevenirle; y tanto es así, que muy a pesar del entusiasmo por este árbol, y merced a las experiencias verificadas por los señores Burdel, Ernesto Papillón y Hertz, se ha demostrado últimamente que su acción sobre las fiebres es transitoria. Conviene ya saber que el Eucalipto, usado en diferentes formas, no es superior a la quinina, y que sería imprudente colocarlo al lado de ésta por su valor curativo, pues con tales exageraciones se perjudica el crédito adquirido legítimamente por tan precioso árbol.

La quinina abrevia y cura las fiebres palúdicas, y el Eucalipto las previene; ¿qué más podemos esperar de tan herboso vegetal?

Por otra parte, el Dr. Faulde, por consejo de uno de sus amigos de Nueva Zelanda, ha ensayado el uso de las hojas del Eucalipto para la curación de la diabetes, y según dice la ha obtenido radical en 15 de sus enfermos, y los 40 que siguen su tratamiento están mejorados.

Aquel doctor escocés administra en infusión las hojas del Eucalipto (una cucharada de hojas en 200 gramos de agua en 4 veces durante el día) hasta la curación completa.

Yo he tratado así a gran número de mis clientes aquejados de dicha dolencia y me reservo el voto hasta comprobar sus benéficos efectos, teniendo en cuenta siempre, conforme hemos dicho antes, que existen enfermedades, pero también enfermos.

Doctor Tiffon

(De La Naturaleza)

FIRMA DEL REY

(POR TELEGRAMA) De guerra

Madrid 12 (1:30 t.)

El rey ha firmado un decreto aprobando el reglamento para la expropiación forzosa en la zona militar de las costas fronterizas.

Concediendo el mando de la comandancia de Logroño, al comandante de la guardia civil don Mariano Zafortera.

Y la concesión de dos cruces del mérito militar.

LA "MATINEE", EN LA ZARZUELA

(POR TELEGRAMA) Madrid 12 (4:30 t.)

El rey asiste a la matinee que se celebra esta tarde en el teatro de la Zarzuela.

El teatro presenta un aspecto brillantísimo.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Madrid 12 (4:45 t. urgente)

Aperitura

Próximo, 00:00.—Fin, 73:60.

A las tres de la tarde

Contado, 73:50.—Fin, 73:55.—Amortizable, 94:80.—Banco, 000:00.—Carpesitas, 94:70.—Próximo, 00:00.—Franco 09:00.

Cierre

Contado, 73:55.—Fin, 73:55.—Próximo, 00:00.—Amortizable, 94:80.—Banco, 495:50.—Tabacos, 409:00.—Franco, 33:90.—Libras, 33:65.—Exterior París, 86:00.

Corro

Ultima hora.—Fin, 73:97.

UNA CATÁSTROFE

Dos muertos y un herido

(POR TELEGRAMA) Valencia 12 (10 n.)

En Alcalá de Chivert ha ocurrido una tremenda desgracia.

En un ebozajo que habitaba un matrimonio con una hija, se desplomó la techumbre.

La esposa y la hija quedaron muertas instantáneamente.

El esposo se halla en gravísimo estado.

MARRUECOS

(POR TELEGRAMA) Rebeldes castigados

Fez 12

A las puertas de esta ciudad han aparecido lavadas en estacas veinte cabezas de otros tantos partidarios del pretendiente al trono de Marruecos.

Hay gran eferveescencia.

LA CRISIS

(POR TELEGRAMA) Recelos de la mayoría

Madrid 12 (3:45 t.)

Las noticias de que el señor Sagasta conferenciará con el señor Romero Robledo para ultimar los detalles y llegar a un acuerdo, han producido en los fusionistas los mismos recelos y temores que ayer.

Creían descontenta también la inteligencia con Romero.

Sin embargo, confían en que las exigencias del señor Romero y la oposición que encuentra en los prohombres del fusionismo, harán imposible esa inteligencia.

Los fusionistas dicen que Romero exige demasiado para que pueda serle concedido.

Sagasta y Romero

Madrid 12 (4 t.)

A las once de la mañana, el señor Romero visitó al señor Sagasta para ultimar detalles.

Para una inteligencia conviene retirar el proyecto de difamación y no presentar el proyecto de seguridad.

Para tratar de la forma en que se ha de realizar esto, conferenciarán esta tarde los señores Romero y Moret.

Han convenido, además, en dar una cartera a Romero y otra a Bergamín, dejando para después del despacho del señor Sagasta con el rey, la designación del ministro.

Ministros seguros

Madrid 12 (4 t.)

A las dos de la tarde envió el señor Romero un recado al señor Sagasta, diciéndole que dejaba a su resolución los detalles que habían quedado por ultimar.

También le dijo que aunque él deseaba la cartera de Gobernación, tampoco insistía en esto.

El resultado es que los señores Romero y Bergamín son ministros seguros.

También lo es el señor Puigcerver.

Creése que Moret seguirá en Gobernación.

Después de las consultas del señor Sagasta con los exministros, se formará la lista designándose.

El señor Sagasta desea que el señor Puigcerver vaya a Hacienda.

El presidente dice a los exministros que se resisten por no perder la cesantía, que él lo arreglará consiguía, resolviendo favorablemente el recurso interpuso por el señor Urzaiz, en este asunto.

Otra conferencia

Madrid 12 (4:30 t.)

En este momento conferencian nuevamente los señores Sagasta y Romero.

Ministerio probable

Madrid 12 (5 t.)

Se supone que el nuevo ministerio quedará formado del siguiente modo:

Presidencia, Sagasta.

Gobernación, Moret.

Gracia y Justicia, Romero Robledo.

Hacienda, Puigcerver.

Guerra, Weyler.

Marina, Vergas.

Estado, Almodóvar.

Instrucción, Romanos.

Agricultura, Bergamín.

No hubo conferencia

Madrid 12 (11:15 n.)

A pesar de la afirmación del señor Sagasta que esta tarde conferenciaría con el señor Romero, para ultimar detalles y llegar a un acuerdo, la conferencia no se celebró.

Habla Romero

El señor Romero estuvo en el Congreso.

Allí dijo lo siguiente:

«Se me han dirigido requiebros y he coqueteado esta mañana con Sagasta, pero no hay nada en concreto.

Yo le dije a Sagasta que no podía allanarme a desempeñar el papel de sustituto de un ministro, porque significo una suma de elementos.

No impuse condiciones.

Aspiro a que se me guarde la consideración debida, por la fuerza que represento.

Dije que para entrar en el Gobierno necesitaba la cartera de Gobernación, y en el caso de no poder ser esto, dos carteras: una para mí y otra para Bergamín.

Si no se acepta esto, seguiré donde estaba.

Desde luego quiero que se retiren los proyectos de difamación, affidavit y re forma de la ley municipal, desistándose de presentar la ley de seguridad.

Si no se acepta esto, me quedo en mi puesto.

Los enemigos del señor Romero decían también que había pedido varios gobiernos civiles y senadurías vitalicias.

T

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición.

Somatose. Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua, contenido exclusivamente en las sustancias nutritivas de la carne.

GRAN LOTERIA DE DINERO de Hamburgo 323. Autorizada y garant. por el Estado de Hamburgo. Billetes originales 118.000 premios de dinero.

Barcelona. Artículo industrial, 1.50 pts. línea. Noticias, tercera página, 1.00 >>>

El Liberal MADRID. Notas útiles, 2,00 pesetas línea. Noticias, 3,00 >>>

Bilbao. Noticias, 1,00 pts. línea. Anuncios oficiales, 2.º pag., 1,00 >>>

GRAN LOTERIA DE DINERO ALEMANA DE HAMBURGO. Autorizada y garantizada por el Estado. 118.000 billetes. 59.010 premios y una prima, que ascienden a 4.000.000.

Murcia. Artículo industrial, 1,25 pts. línea. Noticias, tercera página, 1,00 >>>

Es el diario de mayor circulación. Esquelas mortuorias, según muestrario.

Sevilla. Artículo industrial, 1,25 pts. línea. Noticias, tercera página, 1,00 >>>

Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Frenaría, número 42, tienda.

Agencia de transportes FERNANDEZ Y RECHE AGUILAS. Agente en Barcelona: Adolfo Vazquez, Castaños, 2, bajo.

CLÍNICA PRIVADA DEL DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS. OPERACIONES QUIRÚRGICAS. Asistencia a los operados hasta su curación.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS. Capital: 10.000.000 de pesetas. Valores depositados en garantía: 12.000.000.

SIMIENTE DE LINO TARIN. Preparado especial para combatir con suceso los estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga.

El Liberal, en Barcelona, en Sevilla, en Bilbao, en Madrid, en Murcia.

LA INDUSTRIAL VERA (Almería). RELOJES DE TODAS CLASES, MARCHAS. RELOJERIA de COBACHO.

ANUNCIOS. Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA.

VINOS SUPERIORES de J. Y EUGENIO ABELLAN. Tinto, Clarete, Blanco y Añejo para enfermos.

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos. ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION. Salvador Monzó. Sociedad 10, Murcia.

SE COMPRA una mesa de nogal, de comedor, de estilo moderno y una sillera de despacho.

LOS SUBURBIOS DE PARIS. POR XAVIER DE MONTEPIN. Beaumarchais, abrió la cancela, atravesó el jardinito y entró en el pabellón.

—Nada que no deba satisfaceros: —¿Y Pablo Beraud? —Llegó esta mañana a la hora reglamentaria.

fría y la energía, pues tan poco dueño sois de vos que constituís un peligro permanente... ¡Si alguien debe temer, soy yo, que os veo incesantemente dispuesto a haceros traición por debilidad...

un mueble de sólida cerradura todos los papeles robados por Trilby sobre el cadáver del inspector de la seguridad: después se dirigió al boulevard del Hospital,

—Hace cuatro días que no ha entrado en su casa. Le he dejado esta mañana al volver de Joinville-le-Pont, donde hemos pasado dos días con Pablo Beraud.